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19 февраля в МКОУ «Новосеребряковская СОШ» прошел музыкально – литературный праздник, посвященное дню родного языка «Язык – это история народа»
Цель: познакомить ребят с малоизвестным праздником – Международным днем родного языка, формировать бережное отношение, как к родному, так и другим языкам, гордость за свой родной русский язык, чувство принадлежности к своим предкам, народу, культуре, воспитывать патриотизм, толерантность, развивать речь детей, память, мышление, ораторское искусство, раскрывать таланты ребят.
В данном мероприятии принимали участие учащиеся школы, педагогический коллектив, родители и жители села.
Учащиеся представляли национальности, живущие в нашем селе. Приветствовали гостей на разных языках Дагестана. Школьный хор исполнял песни, демонстрировались народные танцы, обряды. Читали стихи известных поэтов на родном языке. В данном мероприятии  демонстрировалась дагестанская утварь и шла дегустация национальных блюд. 
Учащиеся  и жители села с удовольствием приняли участие в мероприятии. В ходе мероприятия ребята узнали о том, что в мире существует очень много языков и некоторые их них находятся на грани исчезновения. 
В итоге мероприятия ребята сделали вывод, что родной язык – это богатство, к которому необходимо относиться бережно и с уважением, не засорять речь грубыми и бессмысленными словами и обязательно уважать язык других народов.
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